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RENDICIÓN DE CUENTAS POR EL AÑO 2023 

 

ACTA DE SESIÓN DE ASAMBLEA PROVINCIAL DE CONAGOPARE 

GUAYAS 

En la ciudad de Guayaquil, siendo las 14H30 del 30 de mayo del 2024, y 

con la asistencia telemática de las siguientes personas: Hilda Castro 

Ronquillo, Presidenta de Limonal; Manuel Avilés León, Presidente de El 

Laurel; Valeria Calderón Calle, Presidenta de Mariscal Sucre; Rommel 

Moreira Tomalá, Presidente de Virgen de Fátima; Edgar Idrovo Espinoza, 

Presidente de Chobo; Juan Cabrera Bermúdez, Presidente de San Jacinto; 

Silvio Castro Donoso, Presidente de Valle de la Virgen; Rafael Herrera 

Santana, Presidente de Sabanilla; Grecia Campusano Alvarado, 

Presidenta de Yaguachi Viejo-Cone; adicionalmente, participaron 

funcionarios de: Gad Chobo, Gad La Victoria, Gad Valle de la Virgen, Gad 

Yaguachi Viejo, Gad Juan Bautista Aguirre, Gad Tarifa, Gad Limonal, Gad 

El Laurel; con la asistencia de la Lcda. Iliana Mora Vergara quien Preside, 

Ab. Alexius Galarza, como Secretario, Ab. Mario Cedeño, Ing. Moisés Tagle, 

Arq. José Latorre, como técnicos, se dio inicio a la sesión de asamblea de 

Rendición de Cuentas de Conagopare Guayas, por el periodo fiscal 2023. 

Punto numero 1.- Tomó la palabra el señor Silvio Castro Donoso, 

Presidente de Valle de la Virgen y Vicepresidente de Conagopare Guayas, 

dirigiéndose a los presentes y entregando palabras de bienvenida, al igual 

que agradeció la asistencia.  

Punto numero 2.- Tomó la palabra la Lcda. Iliana Mora Vergara, 

Presidenta de La Victoria y Presidenta de Conagopare Guayas, 

dirigiéndose a los presentes, luego de palabra de bienvenida procedió a 

la lectura del Informe de Rendición de Cuentas de Conagopare Guayas, 

por el periodo Fiscal 2023, en los siguientes términos: Señoras 

Presidentas, Señores Presidentes, Vocales de la Juntas Parroquiales de la 

Provincia, Servidores y Servidoras, y público en general. 1.- PRESENTACIÓN. 

Para dar cumplimiento al artículo 90 de la Ley Orgánica de Participación 

Ciudadana y Control Social, presento este informe que contiene la ejecución 

y gestión de Conagopare Guayas por el año fiscal 2023. A la presente fecha, 

about:blank
about:blank


www.conagopareguayas.gob.ec 

Correo: presidencia@conagopareguayas.gob.ec – info@conagopareguayas.gob.ec 

Dirección: Boyacá 1003 y Víctor Manuel Rendón. 1er. Piso (1A) 

Guayas - Ecuador 

Teléfono: +593-4-230-8077 

Celular: +593-99-669-0775 

 

 

 
 

CONSEJO NACIONAL DE 
GOBIERNOS PARROQUIALES 

RURALES DEL ECUADOR - GUAYAS 
 

muchos de ustedes ya han hecho las rendiciones de cuentas de las 

instituciones que administran, y al igual que ustedes, debo abarcar los 

últimos meses de la administración anterior. El COOTAD establece en su 

artículo 313 la “Conformación” de las entidades asociativas de los gobiernos 

autónomos del país, el artículo 314 señala las “Responsabilidades” (6) y en el 

artículo 315 la forma de “Organización”. Adicional a las disposiciones del 

COOTAD, tenemos los Estatutos de Conagopare, que fueron publicados en el 

Segundo Suplemento del Registro Oficial, el 27 de mayo de 2022. Este 

Estatuto, dispone en su artículo 8, los “Objetivos” de la entidad (11), que en 

gran medida son una reproducción de las seis responsabilidades 

mencionadas en el artículo 314 del COOTAD. Es indudable que todas las 

responsabilidades y objetivos son importantes, sin embargo, la 

representación de los gobiernos parroquiales y las asistencias técnicas son 

las más requeridas por ustedes y las más atendidas. Para cumplir con estos 

requerimientos, CONAGOPARE GUAYAS contó con recurso humano 

calificado y con recurso económico. El saldo de la cuenta bancaria a primero 

de enero de 2023 fue de $46.433,10 y lo que se recaudó en virtud del artículo 

313 del COOTAD (2%), fue de $163.164,23. A estos dos rubros se le debe 

incorporar una contribución de Conagopare Nacional, por $29.970,00 

(Adquisición de camioneta y computadoras). Finalmente tenemos Otros 

Ingresos por $9.641,43. Esto nos reporta un total de ingresos de 

$249.208,76. Como en vuestros casos, de esto solo se pudo disponer de una 

parte. En los primeros cuatro meses del 2023 ya se había ejecutado parte de 

este presupuesto. Este recurso se invirtió en: EGRESOS: GASTOS DE PERSONAL; 

SERVICIOS BÁSICOS; ARRIENDO OFICINA; SERVICIO DE GARAJE; TASAS Y 

CONTRIBUCIONES; COMBUSTIBLES; VIÁTICOS Y PASAJES AÉREOS; MANTENIMIENTO 

VEHÍCULOS; ADQUISICIÓN DE BIENES Y SERVICIOS; SEGUROS; PROPIEDAD, PLANTA Y 

EQUIPOS; SERVICIOS BANCARIOS BCE. Los detalles de estos egresos los 

encuentran en la documentación que como Anexo se les ha remitido. En el 

caso de que deseen alguna ampliación, el Director Financiero se las puede 

dar en este momento, o remitir a sus correos. Ya hemos visto las 

Responsabilidades de Conagopare Guayas y sus objetivos. También hemos 

visto en que se invirtió ese recurso. Ahora veremos en lo que ha servido a los 

gobiernos parroquiales y a nuestras parroquias. 2.- UNIDAD DE 
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PLANIFICACIÓN Y PROYECTOS Esta Unidad está conformada por el Ing. 

Moisés Tagle y el Arq. José Latorre. Producto de estos requerimientos 

tenemos que casi todas las parroquias requirieron estudios de obra, 

fiscalizaciones, asistencias en revisión de documentación, asistencias en 

elaboración de pliegos, actualizaciones de proyectos, entre otras. Total 52 

requerimientos. Estas asistencias tienen un costo en el mercado, lo que nos 

permite valorizarlas. Si los gobiernos parroquiales hubieran pagado estos 

estudios y fiscalizaciones, y las otras asistencias, hubieran debido egresar 

más de $50.000,00 dólares. Esto es solo un ejemplo de lo que entrega 

Conagopare Guayas. Detalles de esta información los encuentran en los 

Anexos. Si quisieran mayores datos, pueden requerir a los técnicos. Con 

gusto se proveerá. 2.- UNIDAD FINANCIERA Esta Unidad se encuentra dirigida 

por el Ing. Fernando Soto. Se brindó asesoría técnica especializada en temas 

referentes a Talento Humano, Administración, COOTAD, Tributación, 

Contabilidad y Presupuesto a los Presidentes y Presidentas de los diferentes 

Gobiernos Autónomos Descentralizados Parroquiales Rurales de la Provincia 

del Guayas. En coordinación con otras instancias gubernamentales y con el 

CONAGOPARE Nacional se organizaron e impartiendo de manera física y 

virtual las siguientes capacitaciones: De manera presencial, en cada uno de 

los territorios, a los 29 GADs Parroquiales Rurales de la Provincia del Guayas, 

se capacitó respecto a la Presentación de Estados Financieros (EFs) e 

Información Presupuestaria, según el Código Orgánico de Planificación y 

Finanzas Públicas, así como, de su Reglamento. De manera virtual se capacitó 

a los Tesoreros y Tesoreras de los GADs en lo relacionado al Registro y 

Control de Cauciones de la Contraloría General del Estado (CGE). En 

coordinación con el CONAGOPARE Nacional se brindó capacitación a los 

GADs Parroquiales Rurales de la Provincia del Guayas, respecto a: Diseño y 

operatividad de la Nueva Plataforma del Banco Central del Ecuador (BCE). 

Uso y aplicación de la herramienta de contabilidad gubernamental Fénix. 

Guía para el Fortalecimiento en Gestión Integral del Talento Humano. 

Diferentes modalidades en el Sistema de Contratación Pública. En 

coordinación con el Ministerio de Economía y Finanzas se dictó de manera 

presencial, durante una semana, en las instalaciones del CONAGOPARE 
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Guayas a los 29 GADs Parroquiales Rurales, el curso de Contabilidad 

Gubernamental Bajo NICSP. A través de la modalidad presencial en las 

oficinas del CONAGOPARE Guayas, así como, bajo la modalidad virtual, por 

medio de las diferentes plataformas (AnyDesk o Supremo), se brindó 

asistencia técnica y profesional, atendiendo la normativa legal y 

reglamentaria vigente, a los diferentes Tesoreros y Tesoreras de los 29 GADs  

Parroquiales Rurales de la Provincia del Guayas, en múltiples temas, como: 

carga de archivos de pago en la plataforma del BCE, así como, de la creación 

y desbloqueo de usuarios; revisión de EFs de los GADs previo a su carga a la 

plataforma ESIGEF del MEF; procedimiento para la carga y validación de EFs 

en la plataforma del MEF; aplicación de la Ley de Régimen Tributario Interno 

y su Reglamento para la Retención en la Fuente (RF) de Impuesto a la Renta 

(IR), así como, para la RF del Impuesto al Valor Agregado (IVA) en la compra 

o adquisición de bienes y servicios; temas relacionados a la administración 

del talento humano, desde su ingreso hasta su cesación bajo la modalidad de 

Código de Trabajo (CT) y LOSEP; aplicación de normativa en la compra y 

contratación pública en los diferentes procesos; reformas presupuestarias 

bajo las diferentes modalidades, en base al COOTAD y a la normativa técnica 

del SINFIP emitida por el MEF; elaboración, validación y carga de 

declaraciones de impuestos retenidos y pago de matrícula vehicular, al 

Servicio de Rentas Internas (SRI); lineamientos para el seguimiento y 

evaluación presupuestaria trimestral; entre otras. En esta Unidad, el Auxiliar 

Administrativo, junto con el Chofer Institucional, brinda acompañamiento y 

asistencia que va desde: Entrega de documentación vuestra a las 

instituciones públicas y privadas, Entrega de cauciones a Contraloría, 

Asistencia en revisión y matriculación vehicular, Tramite de apertura de 

cuentas rotativas, y más. Este trabajo también merece una valoración, y de 

otra manera no se hubiera recibido o hubieran debido pagar por ellos. Esto 

representa un ahorro de decenas de miles de dólares. 3.- UNIDAD DE 

ASESORÍA JURÍDICA Esta Unidad está a cargo del Abg. Alexius Galarza y ha 

asistido a todos los gobiernos parroquiales. Una vez más esto ha significado 

u ahorro por sus talleres, asistencias, consultas. 4.- PRESIDENCIA En 

representación de ustedes defendí los presupuestos, las transferencias 
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oportunas de las asignaciones, y más. Hemos tenido presencia en diferentes 

ámbitos, para comenzar: Los he acompañado a la mayoría de eventos 

públicos en sus parroquias, lo que ha sido buscando la cohesión de nuestras 

instituciones, y muestra de que son respaldados. Desafortunadamente no 

siempre he podido asistir personalmente, pero he delegado. Hemos tenido 

gestiones con la Gobernación del Guayas, Prefectura, y una amplia gama de 

instituciones públicas, que se encuentran documentadas en la página 

institucional. El 8 de junio de 2023 sostuve una reunión con el Alcalde de 

Daule, para el bien de las parroquias. Reuniones con varias autoridades para 

prevenir fenómeno del niño que se anunciaba. Desde junio de 2023 hemos 

venido a la defensa de los presupuestos, lo que se ha consolidado con la 

reforma al COOTAD, para la transferencia automática de los recursos. Desde 

julio de 2023 trabajamos en coordinación con el CPCCS, por los temas de 

participación, presupuestos y rendiciones de cuentas. En agosto 

comenzamos la coordinación con el Consejo Nacional Electoral, para las 

elecciones que se dieron en octubre. Reunión con el Coronel Martin Cucalón 

del Benemérito Cuerpo de Bomberos Guayaquil y el primer Jefe de Salitre 

para coordinar capacitaciones para el personal de voluntarios de las 29 

parroquias rurales del Guayas y así garantizar una respuesta efectiva ante la 

temida llegada del fenómeno El Niño. Se tuvo una reunión con personal del 

Instituto Ecuatoriano de Economía Popular y Solidaria, que generó en 

talleres.  En septiembre suscribimos un convenio con Conagopare Santa 

Elena, gracias al cual brindamos asistencias y asesorías a nuestros hermanos 

peninsulares. En septiembre mantuvimos una reunión con CNEL EP 

MILAGRO, para la mejora de la iluminación pública. En octubre se cumplieron 

talleres con Superintendencia de Ordenamiento Territorial, por los PDyOT; 

formulación, elaboración, actualización, y alineación. En noviembre, 

exigimos al Presidente de la República y al Ministro de Finanzas, las 

asignaciones impagas. Este mismo mes sostuvimos reuniones con 

ciudadanos y con el alcalde de Balzar para asistirlos en la creación de la 

parroquia La Guayaquil. Este resultado es gracias a ustedes, que me han 

acompañado en esta administración y al equipo de técnicos y servidores de 
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la institución. De manera especial quiero agradecer a señor Silvio Castro, y al 

Abogado Mario Cedeño. Gracias a los presentes. 

Punto número 3.- Tomó la Palabra el Ab. Alexius Galarza y preguntó a los 

presentes si había observaciones, las que no fueron presentadas y en su lugar 

emitieron palabras de agradecimiento y felicitación, como el señor Rafael 

Herrera y el señor Rommel Moreira. 

Punto Final. - Tomó la palabra la Presidenta Iliana Mora y agradeció por la 

asistencia, y las palabras de respaldo y agradecimiento. 

La sesión se dio por concluida a las 15H15. 

 

 

 

Ab. Alexius Galarza 

DAJ CONAGOPARE GUAYAS 

SECRETARIO 
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